
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

N.935 

 

 

SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

19-20-21-22-23 giugno 2017 

 

 

REGGENZA: S.E. Mimma Zavoli – S.E. Vanessa D’Ambrosio 

 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2017 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni – Carlo Franciosi – Mariella Mularoni 

 

 

19 giugno 2017 

 

 

Ore 15.15 

Consiglieri Presenti 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Simone Celli – Guerrino Zanotti – 

Marco Podeschi - Franco Santi – Augusto Michelotti - Andrea Zafferani 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

In apertura di seduta la Reggenza ritiene opportuno fare la seguente comunicazione 

istituzionale cui, come già ricordato in altro momento, non farà seguito alcun tipo di 

intervento da parte dei Consiglieri in quanto non è oggetto di dibattito 

Tale comunicazione si rende necessaria al fine di chiarire in modo definitivo il ruolo 

istituzionale che compete ai Capitani Reggenti, in quanto supremi garanti dell’ordinamento 

costituzionale, come ben rilevabile all’art.3 della Dichiarazione dei Diritti e agli artt.1 e 2 della 

L.C. n.185/2005, vale a dire custodi delle leggi, degli statuti, delle norme e dei principi della 

Dichiarazione dei Diritti e difensori delle istituzioni 

La Reggenza partecipa alla organizzazione e in parte all’esercizio delle funzioni dei poteri 

primari dello Stato ma non alle determinazioni delle scelte e alle decisioni di ciascuno di questi 

organi. E’, quindi, estranea ad ogni concreta responsabilità di Governo ed estranea alla 

determinazione dell’indirizzo politico del Consiglio Grande e Generale. 

A questa limitazione – nel tempo – di potere sono progressivamente corrisposti tuttavia 

l’assunzione e l’esercizio di una funzione di garanzia del rispetto delle leggi e dell’osservanza 
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delle procedure per il corretto funzionamento degli organi costituzionali, funzione di garanzia 

che comporta l’obbligo di mantenere posizioni di imparzialità 

La Reggenza ha il dovere di assicurare il rispetto formale e sostanziale dell’ordinamento 

giuridico di questo Stato e per farlo si attiene scrupolosamente alle norme - costituzionali e 

qualificate – che ne definiscono le attribuzioni e il modo per espletarle 

Con riferimento all’attività consiliare, in particolare, la Reggenza è tenuta all’osservanza delle 

disposizioni che il Regolamento Consiliare detta per l’esercizio delle sue funzioni e ha altresì il 

dovere – quale Presidente dell’organo – di fare in modo che il Regolamento sia rigorosamente 

rispettato da tutti i Consiglieri. Non per assecondare l’uno o l’altro Consigliere, l’uno o l’altro 

Gruppo Consiliare, ma nell’interesse esclusivo del Consiglio Grande e Generale, dei suoi poteri 

e del loro corretto esercizio 

Alla Reggenza può rivolgersi ogni cittadino per presentare esposti relativi all’attività di organi 

dello Stato e dell’Amministrazione in merito ai quali – se lo ritiene necessario –la Reggenza 

può promuovere verifiche. E questo in base a norma costituzionale 

Oltre a ciò e a quello che prevedono le norme vigenti, questa Reggenza è stata, è e sarà sempre 

disponibile ad ascoltare coloro che intendono sottoporre problematiche ritenute rilevanti per il 

Paese; ma non intende più accettare continui richiami – e, sia consentito dire, provocazioni - 

ad una sua presunta mancanza di imparzialità o ad una sua scarsa conoscenza della 

complessità o gravità del momento che il nostro Paese sta attraversando 

La Reggenza non è al di sopra della legge e a questa scrupolosamente si attiene – e si deve 

attenere - nell’esercizio delle sue funzioni e dei suoi poteri 

Ricorda che l’istituto della Reggenza è l’unico tra gli organi costituzionali ad essere sottoposto 

a Sindacato, una volta terminato il mandato, per il fatto e non fatto. E che ogni cittadino – se 

lo ritiene - potrà promuoverlo avanti al Collegio Garante 

 

A conclusione della comunicazione istituzionale di cui sopra ed alla luce delle molteplici 

preoccupazioni espresse da molte forze politiche nonchè delle considerazioni svolte nella 

seduta odierna del Congresso di Stato, la Reggenza convoca ad horas l’Ufficio di Presidenza 

 

Alla ripresa dei lavori, la Reggenza informa che l’Ufficio di Presidenza ha deliberato l’anticipo 

del comma 8 come comma 1bis, comma che verrà aperto con il riferimento del Segretario di 

Stato per le Finanze. A conclusione del suddetto riferimento, la seduta verrà sospesa ed il 

dibattito relativo al comma 1bis avrà inizio alle ore 9.00 di domani mattina. L’Ufficio di 

Presidenza ha concordato di assegnare al Segretario di Stato per le Finanze 1 ora e 30 minuti 

per evadere il suo riferimento, mentre ai Consiglieri verranno concessi 30 minuti ciascuno per 

intervenire nel dibattito. Per le repliche si manterranno, invece, i tempi consueti. Qualora il 

Segretario di Stato per le Finanze esaurisse la sua relazione prima della fine della seduta 

pomeridiana o serale di oggi, si proseguirà con l’esame dei commi successivi (2, 3, ecc.). 

Qualora, invece, il riferimento dovesse finire in tarda serata, verrà convocata come di 

consueto una riunione dei Capigruppo allo scranno per valutare se interrompere comunque la 

seduta 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, concorda di anticipare il comma 

8 come comma 1bis 
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1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 16-17-18-22 maggio 2017 

- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell’articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intende assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Gian Matteo Zeppa, Davide Forcellini e Federico Pedini Amati per chiarimenti in 

merito al credito d’imposta concesso alle banche, allo stato dei depositi bancari ed alla relazione 

consuntiva per l’anno 2015 sull’attività di BCSM alla III Commissione Consiliare Permanente 

Non essendoci obiezioni la mozione si intende assegnata alla Commissione di cui sopra 

- La Reggenza dà lettura delle Sentenze del Collegio Garante n.2 in data 23 maggio 2017 e n.3 in 

data 1° giugno 2017 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito all’incontro con i Capi di Governo di 

Andorra e Monaco sul negoziato per l’accordo di associazione dei Piccoli Stati all’Unione 

Europea, impegnandosi a riferirne in Commissione Affari Esteri e in Consiglio Grande e 

Generale 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Teodoro Lonfernini 

 Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce sugli appelli rivolti dall’ Assemblea della 

Federazione Russa ai Parlamenti del mondo sugli attacchi missilistici operati dall’esercito degli 

Stati Uniti d’America lo scorso 7 aprile in Siria 

- Il Segretario di Stato per lo Sport riferisce in merito ai Giochi dei Piccoli Stati d’Europa 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Roberto Giorgetti – 

Fabrizio Perotto – Nicola Selva 

- Il Segretario di Stato per lo Sanità riferisce sulla partecipazione alla 70^ Assemblea 

dell’Organizzazione Mondiale della Sanità svoltasi a Ginevra dal 22 al 31 maggio u.s. 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro riferisce sulla partecipazione alla 106^ Sessione della 

Conferenza Internazionale dell’Organizzazione Mondiale del Lavoro svoltasi a Ginevra dal 13 al 

15 giugno u.s. 

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sulla carenza di professionisti sammarinesi in 

ambito sanitario e sugli accordi con Università Italiane  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Francesco Mussoni – Denise Bronzetti - 

Marina Lazzarini  

- Intervento del Consigliere Alessandro Cardelli sulle intenzioni del Governo in merito alla 

realizzazione di grandi opere e infrastrutture 

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini circa l’obbligatorietà delle vaccinazioni in Italia e 

la permeabilità tra il sistema scolastico sammarinese e italiano  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Francesco Mussoni – Denise Bronzetti – 

Marina Lazzarini – Iro Belluzzi 

- Intervento del Consigliere Francesco Mussoni sull’Accordo con l’Istituto Oncologico Europeo e 

per conoscerne gli sviluppi 

- Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati in merito alla riunione congiunta tra la 

Commissione Parlamentare di Inchiesta sul Fenomeno delle Mafie e sulle altre Associazioni 

Criminali, anche Straniere, della Repubblica Italiana e la Commissione Consiliare per il 

Fenomeno delle Infiltrazioni della Criminalità Organizzata  
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- Intervento del Consigliere Marco Nicolini sulla partecipazione alla missione preelettorale del 

Consiglio d’Europa di monitoraggio in Albania dal 31 maggio al 3 giugno u.s. 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini sugli argomenti all’ordine del giorno del 

Consiglio Grande e Generale, sulla disciplina del suo svolgimento, con particolare riferimento al 

comma comunicazioni, con l’auspicio di addivenire a breve all’approvazione del nuovo 

Regolamento consiliare 

 Precisazioni della Reggenza in merito all’intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini circa il Polo del Lusso 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini circa il problema della siccità e 

dell’approvvigionamento idrico 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Marina Lazzarini  

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sull’iscrizione nelle Scuole Secondarie Sammarinesi 

e sul costo trasporti per chi si reca fuori San Marino 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sui provvedimenti per il Settore Pubblico Allargato 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Funzione Pubblica 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini in merito alla Cartiera Ciacci  

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio; il Consigliere 

Marianna Bucci che contestualmente presenta un Ordine del Giorno a nome del Gruppo 

Consiliare di Movimento Civico R.E.T.E. per impegnare i Segretari di Stato competenti a: a) non 

sottoscrivere ne impegnarsi, anche tramite l’AASS, in alcuna convenzione, deroga o esenzione al 

pagamento, con la Cartiera Ciacci, delle tariffe delle utenze di acqua potabile, energia elettrica e 

gas metanosino a che non vengano saldate le inadempienze ad oggi esistenti; b) avviare 

un’indagine sul presunto inquinamento ambientale da parte della medesima azienda; il 

Segretario di Stato per i Rapporti con l’A.A.S.S.  

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini sulla mancata rappresentanza dell’opposizione nel 

Consiglio d’Amministrazione di Cassa di Risparmio 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per considerazioni in merito a potenziali conflitti di 

interesse in capo al Consigliere Stefano Palmieri quale Sindaco di Governo  

- Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Stefano Palmieri – Marianna Bucci – 

Roberto Giorgetti 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti per chiarimenti circa il nuovo Piano Regolatore 

Generale e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno per audire entro il 31 luglio 2017, 

nell’ambito della IV Commissione Consiliare Permanente, il Gruppo di lavoro incaricato di 

coadiuvare lo Studio Boeri nell’elaborazione del nuovo Piano Regolatore Generale, 

promuovendo altresì un nuovo dibattito in Consiglio Grande e Generale  

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio 

- Intervento del Consigliere Marianna Bucci sulla questione delle badanti, anche in riferimento 

all’Ordine del Giorno già approvato dal Consiglio sull’argomento 

 

Alle ore 19.35 la seduta è tolta  
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Ore 21.20 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Simone Celli – Guerrino Zanotti – Marco 

Podeschi –Andrea Zafferani – Augusto Michelotti – Franco Santi  

 

 

Prosecuzione comma Comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Roberto Giorgetti sul prossimo incontro concordato per esaminare la 

proposta di modifica del Regolamento consiliare 

- Intervento del Consigliere Fabrizio Perotto per evidenziare novità riguardanti le pagelle 

scolastiche 

- Intervento del Consigliere Marina Lazzarini in merito a infrastrutture e strade  

- Intervento del Consigliere Marina Lazzarini in merito alla possibilità di ospitare a San Marino la 

sede di un’Organizzazione Internazionale che si occupi di pace 

- Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sul processo di sviluppo nei Paesi del 

Centro America e in particolare di Cuba 

- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci in merito al questionario realizzato dalla Segreteria di 

Stato per il Lavoro per individuare esigenze formative delle aziende  

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

- Intervento del Consigliere Stefano Spadoni per esprimere cordoglio per la morte di un pilota 

durante il Rally Rose&Bowl 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi per lamentare la dilazione del comma comunicazioni, da 

parte della maggioranza, al fine di ritardare la lettura della relazione del Segretario di Stato per 

le Finanze di cui al comma 1bis 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Tony Margiotta per fatto 

personale - Enrico Carattoni – Alessandro Mancini  

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi per rilevare, negli interventi del Segretario di Stato per il 

Territorio, posizioni incongruenti rispetto alle problematiche inerenti il territorio e l’ambiente 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sul recupero della monofase 

- Intervento del Consigliere Iader Tosi sul problema della tutela dell’ambiente 

- Intervento del Consigliere Tony Margiotta sui recenti attentati terroristici che hanno colpito 

Francia e Gran Bretagna  

- Intervento del Consigliere Tony Margiotta per precisazioni circa l’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Roberto Joseph Carlini, Fabrizio Francioni e Emmanuel Gasperoni in merito a 

potenziali infiltrazioni malavitose nella Repubblica di San Marino 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- All’interrogazione presentata dai Consiglieri Marianna Bucci e Federico Pedini Amati in data 18 

aprile 2017 sui dettagli connessi all’operazione di incorporazione SUMS – Cassa di Risparmio, 

risponde il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

- All’interrogazione presentata dai Consiglieri Pasquale Valentini, Stefano Canti, Giancarlo 

Venturini, Oscar Mina, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Francesco Mussoni, 
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Mariella Mularoni e Teodoro Lonfernini in data 20 aprile 2017 per richiedere dettagliate 

informazioni riguardanti Banca Centrale con riferimento al periodo marzo 2016 – aprile 2017, 

risponde il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

- All’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Giancarlo Venturini, Alessandro 

Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, Marco Gatti, Francesco Mussoni, Oscar Mina, Teodoro 

Lonfernini e Pasquale Valentini in data 20 febbraio 2017 in merito alla realizzazione di un Polo 

Museale nel Centro Storico della Città di San Marino, risponde il Segretario di Stato per il 

Territorio e l’Ambiente  

- All’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi in data 16 maggio 2017 per chiarimenti 

in merito al fondo pensioni ed all’elaborazione del progetto di legge sulla riforma del sistema 

pensionistico, risponde il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

 Replica del Consigliere Iro Belluzzi che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza 

in mozione 

- All’interpellanza presentata dal Consigliere Francesco Mussoni in data 22 maggio 2017 sulla 

mancata sottoscrizione del protocollo nel settore sanitario e socio-sanitario con la regione 

Emilia Romagna, risponde il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 

Replica del Consigliere Alessandro Cardelli che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

Le risposte all’interpellanza presentata dai Consiglieri Gian Matteo Zeppa e Marianna Bucci 

in data 12 giugno 2017 in merito alla ristrutturazione della sede dell’Istituto Musicale 

Sammarinese, all’interrogazione presentata dal Consigliere Elena Tonnini in data 9 giugno 

2017 in merito all’acquisizione da parte dell’A.A.S.S. di quote della Cabel Holding S.P.A. e 

all’interpellanza presentata dai Consiglieri Marianna Bucci, Gian Matteo Zeppa e Sandra 

Giardi in data 12 giugno 2017 in merito a potenziali conflitti di interesse di un Sindaco di 

Governo, sono rinviate ad una prossima sessione consiliare 

 

La Reggenza, sentiti i Capigruppo, comunica che non è stato raggiunto un accordo in merito ad 

una eventuale prosecuzione dei lavori consiliari 

 

Alle ore 23.55 la seduta è tolta 

 

 

20 giugno 2017 

 

 

Ore 9.20 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli - Marco 

Podeschi – Franco Santi – Augusto Michelotti 

 

 

1bis.  a) Riferimento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio sulla 

situazione e sulle prospettive del sistema bancario e successivo dibattito; 
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b) Presa d’atto dei Bilanci d’Esercizio 2014 e 2015 della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino e Relazioni Consuntive sull’attività svolta e 

sull’andamento del sistema finanziario negli anni 2014 e 2015; 

c) Progetto di legge “Istituzione di una Commissione Consiliare d’Inchiesta su 

presunte responsabilità politiche o amministrative legate alle recenti 

vicende che hanno coinvolto il sistema bancario della Repubblica di San 

Marino” (presentato dal Gruppo Consiliare Partito Democratico Cristiano 

Sammarinese) (I lettura); 

d) Istanze d’Arengo: 

- per l’abolizione del segreto e della riservatezza bancaria, anche interne 

alla Repubblica di San Marino, al fine di consentire alle autorità preposte 

di acquisire dati utili alla stime delle singole capacità reddituali (Istanza n. 

4) 

- per l’istituzione di un fondo a garanzia e tutela dei piccoli risparmiatori 

vittime di truffe o frodi finanziarie da parte di istituti bancari o finanziari 

sammarinesi (Istanza n. 5) 

 

La Reggenza ricorda che così come concordato in Ufficio di Presidenza, il dibattito sui quattro 

punti è unificato e, come concordato dall’Ufficio di Presidenza riunitosi prima della seduta 

consiliare, si intende concedere 1 ora e 30 minuti al Segretario di Stato per le Finanze per 

relazionare in merito e 30 minuti ad ogni Consigliere e Segretario di Stato in sede di dibattito 

 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito ai quattro punti del comma 

in oggetto e legge un documento, poi posto agli atti della seduta e depositato presso l’Ufficio 

Segreteria Istituzionale - come concordato nella seduta di ieri dell’Ufficio di Presidenza – a 

disposizione dei Consiglieri per la sola consultazione 

 

Esaurito il monte tempo a disposizione, la Reggenza, su proposta di alcuni Consiglieri di 

opposizione e, previo accordo unanime da parte del Consiglio, concede al Segretario di Stato 

per le Finanze ed il Bilancio il tempo necessario a concludere il proprio riferimento 

 

Il Consigliere Alessandro Cardelli relaziona in merito al progetto di legge di cui al punto c) 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà lettura dei testi delle istanze d’Arengo di cui 

al punto d) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Lorenzo Lonfernini – Pasquale Valentini – 

Matteo Ciacci 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15.10 

Consiglieri Presenti:45  
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli - Marco Podeschi – Franco Santi – Augusto 

Michelotti – Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione comma 1bis 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Tony Margiotta - Dalibor Riccardi; il 

Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura Marco Podeschi; i Consiglieri Massimo Andrea 

Ugolini – Luca Santolini – Giovanna Cecchetti – Marina Lazzarini – Mariella Mularoni – 

Margherita Amici – Gian Matteo Zeppa – Angelo Della Valle – Eva Guidi – Iader Tosi  

 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.15 

Consiglieri Presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli –Franco 

Santi 

 

Prosecuzione comma 1bis 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Nicola Selva – Marica 

Montemaggi – Iro Belluzzi – Sandra Giardi – Fabrizio Francioni – Fabrizio Perotto – Roberto 

Joseph Carlini 

 

Alle ore 23.40 la seduta è tolta 

 

21 giugno 2017 

 

 

Ore 13.00 

Consiglieri presenti: 39 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti - Simone Celli – Marco 

Podeschi - Franco Santi - Augusto Michelotti 

 

Prosecuzione comma 1 bis 

In sede di dibattito intervengono altresì: il Consigliere Stefano Spadoni; il Segretario di Stato 

per il Territorio e il Turismo Augusto Michelotti; il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Guerrino Zanotti; i Consiglieri Marianna Bucci – Denise Bronzetti – Francesco Mussoni – 

Alessandro Mancini – Stefano Canti - Mattia Guidi – Grazia Zafferani - Matteo Fiorini 

 

 

Appello ore 17.00 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi - Guerrino Zanotti – Simone Celli - Marco 

Podeschi – Franco Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 
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Prosecuzione comma 1 bis 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Marco Gatti – Teodoro Lonfernini - Elena 

Tonnini; il Segretario di Stato per l’Industria e il Lavoro Andrea Zafferani; il Consigliere Gian 

Carlo Venturini 

 

Alle ore 19.39 la seduta è tolta 

 

22 giugno 2017 

 

 

Ore 13.25 

Consiglieri Presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione comma 1bis 

In sede di dibattito intervengono altresì: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; 

i Consiglieri Gian Carlo Capicchioni – Enrico Carattoni – Federico Pedini Amati – Luca Boschi 

– Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti – Alessandro Cardelli  

 

Appello ore 17.15 

Consiglieri Presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi– Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione comma 1bis 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Oscar Mina 

Interviene per fatto personale il Consigliere Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Replica del Consigliere Pasquale Valentini a nome del Gruppo Consiliare PDCS, proponente il 

progetto di legge di cui al punto c) di cui al comma in oggetto 

In sede di replica il Consigliere Davide Forcellini presenta, a nome della Coalizione Democrazia 

in Movimento, un Ordine del Giorno per impegnare il Governo a predisporre un progetto di 

sviluppo del sistema bancario che lo consolidi, di cui dà lettura; il Consigliere Alessandro 

Cardelli presenta, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, un Ordine del Giorno per dare 

mandato al Governo affinché intraprenda le azioni necessarie e avvii un confronto con le forze 

politiche di opposizione per la sostituzione del Presidente e del Direttore Generale di BCSM, di 

cui dà lettura; il Consigliere Marica Montemaggi presenta, a nome dei Gruppi Consiliari di 

Maggioranza, un Ordine del Giorno per impegnare il Governo ad un confronto sul rilancio del 

sistema bancario e sulla riorganizzazione di Banca Centrale, di cui dà lettura; Il Consigliere 

Sandra Giardi presenta, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, un Ordine del Giorno per 

impegnare il Congresso di Stato a sospendere il progetto di assorbimento di ASSET Banca 
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S.p.A. da parte di Cassa di Risparmio individuando le modalità di tutela dei correntisti e dei 

risparmiatori, di cui dà lettura 

Sempre in sede di replica il Consigliere Matteo Ciacci dà lettura del nuovo testo dell’Ordine del 

Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza in sostituzione di quello 

precedentemente letto dal Consigliere Marica Montemaggi 

Il Consigliere Stefano Canti chiede di porre in votazione la procedura d’urgenza affinché il 

progetto di legge di cui al punto c) sia esaminato in II lettura nella corrente sessione consiliare 

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

 

23 giugno 2017 

 

 

Ore 9.20 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Simone Celli – Marco Podeschi – Franco 

Santi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani  

 

Con riferimento al comma n.6 - Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge, la Reggenza 

sollecita il deposito degli emendamenti al fine di meglio organizzare lo svolgimento dei lavori 

del comma medesimo 

 

Prosecuzione comma 1bis 

Conclusioni del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Conclusioni del Consigliere Pasquale Valentini a nome del Gruppo Consiliare PDCS, proponente 

il progetto di legge di cui al punto c) di cui al comma in oggetto 

 

La Reggenza convoca i Capigruppo e l’Ufficio di Segreteria in merito alla richiesta di 

esprimersi sulla procedura d’urgenza. Si concorda all’unanimità un intervento della durata di 

1 minuto per ciascun Gruppo Consiliare 

In merito ai 4 Ordini del Giorno conclusivi del dibattito sul comma in oggetto, si concorda un 

intervento di 10 minuti per l’eventuale illustrazione di ciascuno, un intervento unico del 

Segretario di Stato per le Finanze per esprimere considerazioni sugli Ordini del Giorno, un 

intervento di 10 minuti per ciascun Gruppo per dichiarazioni di voto su tutti e 4 i testi ed infine 

la votazione di ciascuno 

In merito all’Ordine del Giorno depositato sull’Istanza d’Arengo n.5 di cui al punto d), si 

concorda di procedere alla votazione dell’istanza d’Arengo e successivamente del relativo 

Ordine del Giorno 

 

Sulla procedura d’urgenza, a nome dei Gruppi, intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini - 

Roberto Giorgetti – Iro Belluzzi – Roberto Ciavatta – Alessandro Cardelli – Federico Pedini 

Amati 
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Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 21, non accoglie la richiesta di 

procedura d’urgenza 

Per dichiarazioni di voto sui 4 Ordini del Giorno intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini 

– Alessandro Mancini con contestuale richiesta di verificare la conformità al Regolamento del 

testo dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza - Roberto Ciavatta 

– Roberto Giorgetti – Mirco Tomassoni che risponde in merito alla richiesta di verifica di 

conformità al Regolamento dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 

Maggioranza – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio per 

considerazioni sugli Ordini del Giorno; il Consigliere Alessandro Mancini per fatto personale; i 

Consiglieri Federico Pedini Amati – Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 21, respinge l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per dare mandato al Governo 

affinché intraprenda le azioni necessarie e avvii un confronto con le forze 

politiche di opposizione per la sostituzione del Presidente e del Direttore 

Generale di BCSM – Vedi Allegato n.1 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 21, respinge l’Ordine del Giorno 

presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento per impegnare il Governo 

a predisporre un progetto di sviluppo del sistema bancario che lo consolidi – Vedi 

Allegato n.2 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 22, respinge l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Minoranza per impegnare il Congresso di 

Stato a sospendere il progetto di assorbimento di ASSET Banca S.p.A. da parte di 

Cassa di Risparmio individuando le modalità di tutela dei correntisti e dei 

risparmiatori – Vedi Allegato n.3 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 22, approva l’Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza per impegnare il Governo ad un 

confronto sul rilancio del sistema bancario e sulla riorganizzazione di Banca 

Centrale – Vedi Allegato n.4 

 

punto b) 

Il Consiglio prende atto dei Bilanci d’Esercizio 2014 e 2015 della Banca Centrale 

della Repubblica di San Marino e Relazioni Consuntive sull’attività svolta e 

sull’andamento del sistema finanziario negli anni 2014 e 2015 – Vedi Allegato 

n.5 (delibera n.1) 

 

punto c) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 

n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al punto in oggetto alla Commissione 

Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari 

Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni 

Culturali, Università e Ricerca Scientifica per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 
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punto d) 

Istanza d’Arengo per l’abolizione del segreto e della riservatezza bancaria, anche 

interne alla Repubblica di San Marino, al fine di consentire alle  autorità 

preposte di acquisire dati utili alla stime delle singole capacità reddituali (Istanza 

n. 4) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Allegato n.6 (delibera n.2) 

 

Istanza d’Arengo per l’istituzione di un fondo a garanzia e tutela dei piccoli 

risparmiatori vittime di truffe o frodi finanziarie da parte di istituti bancari o 

finanziari sammarinesi (Istanza n. 5) 

Il Consiglio, con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 23, Astenuti 1, respinge l’Istanza 

d’Arengo in oggetto – Vedi Allegato n.7 (delibera n.3) 

 

Il Consigliere Matteo Ciacci dà lettura dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 

Maggioranza conclusivo del dibattito sull’Istanza d’Arengo per l’istituzione di un fondo a 

garanzia e tutela dei piccoli risparmiatori vittime di truffe o frodi finanziarie da parte di istituti 

bancari o finanziari sammarinesi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli, 43, Voti Contrari 9, Astenuti 1, approva l’Ordine 

del Giorno – Vedi Allegato n.8 

 

2. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 

Interni, riferisce in merito alle istanze di cui al comma in oggetto  

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 

modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, 

assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – 

Vedi Allegato n.9 (Delibere nn. 4-5-6-7-8) 

 
3. Presa d’atto della nomina di Ufficiali dei Corpi Militari 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n.10 (Delibera n.9) 

 

4. Avvio delle procedure di nomina di un Giudice d’Appello (ai sensi dell’articolo 3, 

sesto comma, della Legge Qualificata n.145/2003, come modificato dalla Legge 

Qualificata n.2/2011) 

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti – Massimo Andrea Ugolini – 

Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

Il Consiglio, con votazione palese, V.F. 41, delibera l’avvio della procedura di 

nomina di un Giudice d’Appello (ai sensi dell’articolo 3, sesto comma, della Legge 
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Qualificata n.145/2003, come modificato dalla Legge Qualificata n.2/2011) – Vedi 

Allegato n.11 (Delibera n.10) 

 

5. Presa d’atto di rettifiche delle Delibere del Consiglio Grande e Generale nn.30, 31 e 

32 del 19 luglio 2016 e successiva presa d’atto di cui alla Delibera del Consiglio 

Grande e Generale n.9 del 22 agosto 2016 (vendita porzioni di terreno ai sensi del 

Decreto Delegato 5 giugno 2015 n.84 “Procedure per la vendita di esigue porzioni o 

relitti di terreno di proprietà dell’Ecc.ma Camera”) 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito  

Il Consiglio prende atto delle rettifiche delle Delibere del Consiglio Grande e 

Generale nn.30, 31 e 32 del 19 luglio 2016 e successiva presa d’atto di cui alla 

Delibera del Consiglio Grande e Generale n.9 del 22 agosto 2016 (vendita porzioni 

di terreno ai sensi del Decreto Delegato 5 giugno 2015 n.84 “Procedure per la 

vendita di esigue porzioni o relitti di terreno di proprietà dell’Ecc.ma Camera”) 

Vedi Allegato n.12 (Delibera n.11) 

 

La Reggenza, su richiesta del Consigliere Mirco Tomassoni, convoca un incontro ad horas con 

l’Ufficio di Segreteria a seguito del deposito di materiale riferito al comma 1 bis da parte dal 

Gruppo Consiliare del PDCS presso l’Ufficio di Segreteria 

Alla ripresa dei lavori, la Reggenza informa che, fatti i dovuti approfondimenti tecnici e giuridici, 

si procederà ad una rettifica delle modalità di consegna e di consultazione del suddetto materiale 

da parte dei Consiglieri. Precisa che, tenuto conto del carattere riservato del materiale 

depositato, il materiale medesimo sarà a disposizione dei Consiglieri per la consultazione presso 

l’Ufficio Segreteria Istituzionale, con le stesse modalità con le quali è stata consentita la 

consultazione della documentazione depositata dal Segretario di Stato per le Finanze 

relativamente al comma 1bis 

 

6. Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  

Il Segretario di Stato per l’Industria chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn.117-120 dell’anno 

2016 e nn.41-58 dell’anno 2017 

Il Consigliere Oscar Mina chiede lo scorporo del Decreto Legge n.49 dell’anno 2017 

Il Consigliere Elena Tonnini chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn.39 e 59 dell’anno 2017 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica i Decreti Delegati nn.36-

44-47-48-52-57 dell’anno 2017 – Vedi Allegato n.13 (Delibera n.12) 

 

Appello ore 13.00 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Franco Santi – 

Augusto Michelotti – Andrea Zafferani  

 

Esame Decreto Delegato n.117/2016 

Il Segretario di Stato per l’Industria a nome del Governo presenta emendamenti poi accolti 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa che presenta emendamenti a 

nome di Movimento Civico RETE, di cui alcuni respinti, alcuni ritirati ed uno concordato con il 

Governo – Elena Tonnini – Lorenzo Lonfernini – Federico Pedini Amati – Iader Tosi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato n.117 

dell’anno 2016 comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.14 

(Delibera n.13) 

 

Esame Decreto Delegato n.120/2016 

Il Segretario di Stato per l’Industria a nome del Governo presenta emendamenti poi accolti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato 

n.120 dell’anno 2016 comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.15 

(Delibera n.14) 

 

Esame Decreto Delegato n.39/2017 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Davide Forcellini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato n.39 

dell’anno 2017 – Vedi Allegato n.16 (Delibera n.15) 

 

Esame Decreto Delegato n.41/2017 

Il Segretario di Stato per l’Industria a nome del Governo presenta emendamenti poi accolti 

anche con modifiche concordate 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa che presenta emendamenti a 

nome del Movimento Civico R.E.T.E. di cui uno ritirato ed uno accolto – Marco Gatti che 

presenta emendamenti a nome del PDCS poi ritirati 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato n.41 

dell’anno 2017 comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.17 

(Delibera n.16) 

 

Esame Decreto Legge n.49/2017 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Marco Gatti, che presenta un emendamento a 

nome del PDCS poi accolto – Elena Tonnini; il Segretario di Stato per le Finanze 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Legge n.49 

dell’anno 2017 comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Allegato n.18 

(Delibera n.17) 

 

Esame Decreto Delegato n.58/2017 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio a nome del Governo presenta emendamenti 

poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci, che presenta emendamenti a 

nome del Movimento Civico R.E.T.E. di cui alcuni respinti ed uno ritirato in quanto concordato 

con il Governo – Elena Tonnini 
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Con l’approssimarsi della conclusione della corrente sessione, la Reggenza, sentita la 

disponibilità di tutti i Consiglieri, comunica che i lavori proseguiranno sino al termine 

dell’esame del Decreto Delegato n.58/2017. L’esame del Decreto Delegato n.59/2017 è pertanto 

rinviato alla prossima sessione consiliare 

 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto Delegato n.58 

dell’anno 2017 comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.19 

(Delibera n.18) 

 

Alle ore 16.15 la seduta è tolta 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


